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Беззаперечним є той факт, що струк-
турний механізм побудови вітчизняної сис-
теми органів внутрішніх справ відрізняє 
складність та розгалуженість, можливість 
ефективного управління нею здійснюється 
за допомогою її базової підвалини у вигляді 
добре налагодженого та досить потужного 
матеріально-технічного забезпечення.
При цьому чітко визначити зміст тако-

го поняття, як матеріально-технічне забез-
печення ОВС України, намагалося багато 
авторів, які надавали йому різноманітне 
трактування.
Так, наприклад, В.М. Тесленко визна-

чав матеріально-технічне забезпечення 
системи МВС як «організований державою 
та її органами процес обігу матеріальних 
благ (засобів виробництва та предметів 
споживання) на найбільш раціональне їх 
перепровадження від виробників до спо-
живачів МВС» [1].
На відміну від зазначеного формулю-

вання, матеріально-технічне забезпечення 
ОВС В.В. Конопльовим визначається у ви-
гляді сукупності урегульованих нормами 

тих чи інших правових галузей (адміні-
стративного, цивільного, фінансового гос-
подарського і т.ін.) суспільних відносин по 
забезпеченню органів внутрішніх справ ма-
теріально-технічними ресурсами з метою 
безперебійного й своєчасного виконання 
системою ОВС України кола поставлених 
перед ними завдань [2].
Проте, незважаючи на те, як озвучу-

ється поняття Матеріально-технічного та 
фінансового забезпечення управління сис-
темою ОВС, не виникає сумнівів у тому, 
що за своїм характером та призначенням 
воно є, по суті, сукупністю відносин товар-
но-грошового і господарського плану, що 
об’єднує у єдиний системний комплекс, 
з одного боку, безпосередньо органи вну-
трішніх справ з їх структурними підрозді-
лами, а з іншого – органи влади, установи, 
підприємства, організації у ході централі-
зованого забезпечення ОВС матеріальни-
ми, технічними і військовими ресурсами 
(речовим майном, паливом, обладнанням, 
сировиною, матеріалами, зброєю, боєпри-
пасами тощо); укладення договорів купів-
лі-продажу у галузі оптової торгівлі та їх 
своєчасне виконання, реалізація фондів 
роздрібного та комісійного продажу тих чи 
інших продуктів і засобів виробництва; фі-
нансування їх діяльності та надання мате-
ріально-технічної допомоги.
Органи внутрішніх справ в якості юри-

дичної особи, якою вони є, здійснюють у 
рамках чинного фінансово-господарського 
законодавства України самостійно органі-
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зовану діяльність у сфері товарно-грошо-
вих відносин щодо матеріально-технічного 
та фінансового забезпечення. 
МВС України формує своїми наказами 

та розпорядженнями коло фінансово-гос-
подарських зв’язків органів внутрішніх 
справ, враховуючи їх специфіку. З цією 
метою створені відповідні положення, у 
яких визначається компетенція окремих 
суб’єктів управління у галузі фінансового та 
матеріально-технічного забезпечення.
На сьогоднішній день біля 35% усього 

обсягу постачання здійснюється шляхом 
планового та централізованого розподі-
лу через держзамовлення. Весь інший 
обсяг постачання реалізується на дого-
вірних засадах, шляхом укладання між 
органами внутрішніх справ та безпосеред-
ньо суб’єктами постачання відповідних до-
говорів про комплексне постачання, про 
постачання окремих товарів, договорів 
купівлі-продажу й оренди, договорів щодо 
комісійного продажу матеріальних ціннос-
тей і т.ін. У цих, здебільшого типових до-
говорах обумовлюються предмет договору 
з вказівкою загальної суми і ціни, покупець 
в особі конкретного підрозділу системи 
ОВС України, порядок розрахунків, відпо-
відальність сторін, форма оплати, а також 
строки й умови постачання, комплектність і 
якість товару, упаковка і маркування, поря-
док розв’язання суперечок та низка інших 
умов. Крім цього, обов’язково вказуються 
також платіжні реквізити і юридичні адре-
си. Кожен з договорів завіряється підписа-
ми офіційних представників обох сторін.
Ефективність договірних відношень 

залежить від багатьох чинників, зокрема 
таких, як правосуб’єктність учасників то-
варообігу, форма постачання (складська 
або транзитна), форми і методи плануван-
ня розрахунків тощо. При цьому договірні 
зв’язки, їх структура мають всіляко спри-
яти прискореному просуванню продукції, 
забезпеченню вчасності та комплектності 
постачання, мінімізації втрат обігу тощо.
Матеріальні цінності, які по різних ка-

налах постачання надходять у розпоря-
дження підрозділу ОВС, будучи держав-
ною власністю, мають бути взяті на облік, 
відповідним чином оприбутковані та пе-

редані в експлуатацію або на збереження 
особам, які офіційно є матеріально-відпо-
відальними.
Дбайливе ставлення до матеріальних 

цінностей та їх цільове використання – 
прямий обов’язок усіх працівників ОВС. 
Ось чому в системі органів внутрішніх 
справ відбувається постійна розробка та 
здійснення різноманітних заходів, спрямо-
ваних на ще більш ощадливе, раціональ-
не та ефективне використання матеріаль-
них ресурсів, наполегливий пошук нових 
резервів з метою зміцнення і подальшого 
розвитку матеріальної бази складського 
господарства, його оснащення сучасни-
ми технічними засобами, застосовування і 
узагальнення передових форм і методів ді-
яльності у цій галузі. Щороку проводяться 
планові та позапланові фінансові ревізії та 
інвентаризація матеріальних цінностей. 
Підрозділами фінансового та матері-

ально-технічного забезпечення у системі 
МВС виконуються допоміжні (забезпечую-
чі) функції. Ними створюються сприятливі 
умови для реалізації органами внутрішніх 
справ та їх галузевими службами таких за-
садничих функцій системи, як боротьба 
зі злочинністю та охорона громадського 
порядку. Міцно пов’язане матеріально-
технічне забезпечення ОВС із загальним 
станом забезпечення потреб держави в об-
ладнанні сировині, матеріалах, інших засо-
бах виробничо-технічного призначення.
Значну питому вагу у матеріально-тех-

нічному забезпеченні ОВС має сфера вій-
ськового постачання у вигляді забезпечен-
ня за встановленими штатами, табелями і 
нормами майном особливого призначення, 
а саме: амуніцією, зброєю, боєприпасами, 
транспортними засобами і спецтехнікою, 
продовольством, спорядженням, запасами 
резервного фонду. Здебільшого військове 
постачання має плановий, централізований 
характер, перебуваючи у прямій залежнос-
ті від державних постачальників. Відповід-
но до того, яке цільове функціональне при-
значення мають матеріальні цінності, що 
поставляються, військове постачання поді-
ляється на технічне та інтендантське.
Матеріально-технічне забезпечення є 

досить складним соціально-економічним 
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процесом. В умовах ринкової економіки, за 
наявності різних форм власності (держав-
ної, колективної та приватної) господар-
ська діяльність здійснюється підприємства-
ми-виробниками у вільному порядку, на 
засадах самофінансування, самоокупності 
та конкуренції. Отже, при укладанні дого-
ворів щодо матеріально-технічного забез-
печення треба ретельно аналізувати рин-
кову кон’юнктуру, здійснюючи при цьому 
пошук найбільш вигідних постачальників, 
оптимально визначаючи реальні потреби в 
тих чи інших ресурсах, проводячи зважену 
цінову політику, контролюючи виконання 
договірних умов.
Процес забезпечення (постачання) має 

кілька етапів, включаючи підготовку, укла-
дання відповідних договорів, отримання 
ресурсів та їх передачу у розпорядження 
споживачів. 
Основним завданням підрозділів ма-

теріально-технічного і військового по-
стачання МВС України в період пере-
ходу до ринкових відносин залишається 
забезпечення матеріальними ресурсами 
(озброєння, боєприпаси, бойова та інша 
техніка, засоби зв’язку, криміналістична, 
оперативна та організаційна техніка, ав-
томототранспортні засоби, автозапчасти-
ни, паливно-мастильні матеріали, хімічне, 
інженерне, автотехнічне майно, продо-
вольство, майно продовольчої служби, 
паперова продукція, речове, господарче, 
спортивне майно, спецодяг, паливо, ме-
блі, казармений інвентар, військово-на-
вчальні посібники та інші матеріальні за-
соби) за рахунок лімітів (фондів), які були 
виділені безпосередньо Міністерству вну-
трішніх справ [5].
Для капітальних і поточних ремонтів 

будинків і споруд, що перебувають на ба-
лансі місцевих органів влади, інших орга-
нізацій та відомств, де розміщені підрозді-
ли МВС, виділення матеріально-технічних 
ресурсів запитуються в цих організаціях і 
відомствах.
У тих випадках, коли утворюються нові 

органи й підрозділи МВС, прикріплення 
на постачання матеріально-технічними ре-
сурсами робиться на підставі наказів МВС 
України.

Місцеві органи внутрішніх справ та 
їх підрозділи централізоване постачання 
отримують або безпосередньо, або через 
господарчі відділи ГУМВС, УМВС, галузеві 
ресурси, придбані самостійно, розподіля-
ють з урахуванням потреб підпорядкова-
них структурних підрозділів, спецпідроз-
ділів міськрайлінорганів внутрішніх справ, 
закладів професійної підготовки, охорони 
здоров’ я, дошкільних закладів, майсте-
рень, ательє та ін. [6].
На управління будівництва та інвес-

тицій Департаменту матеріального за-
безпечення МВС України покладається 
проведення єдиної технічної політики і 
забезпечення державної дисципліни в ка-
пітальному будівництві, здійснюваному 
за кошти, виділені МВС на такі цілі, пла-
нування капітальних вкладень, проектних 
робіт, підрядної діяльності та їх фінансу-
вання, контроль за виконанням планів ка-
пітального будівництва.
Це управління створює спеціальні ко-

місії для прийому в експлуатацію закінче-
них будівельних об’єктів, здійснює конт-
роль за виконанням заходів щодо охорони 
праці, виконання вимог техніки безпеки на 
будівельних об’єктах, протипожежних пра-
вил, розробляє проекти наказів, інструк-
цій та інших документів МВС України з 
питань капітального будівництва. Управ-
ління будівництва та інвестицій Департа-
менту матеріального забезпечення МВС 
України діє через свої структурні підроз-
діли – аналогічні управління в областях.  
Ефективне функціонування органів вну-
трішніх справ значною мірою залежить від 
умов праці, побутового, транспортного та 
соціального обслуговування працівників. 
Цією роботою керують адміністративно – 
господарське управління Департаменту 
матеріального забезпечення МВС Укра-
їни та аналогічні підрозділи в обласних, 
міських УМВС, у навчальних закладах і 
установах системи МВС. Адміністративно – 
господарське управління Департаменту 
матеріального забезпечення МВС України 
і його підрозділи на місцях забезпечують 
господарські потреби органів внутрішніх 
справ, ремонтно-будівельних організацій 
(управлінь, дільниць, бригад), здійснюють 
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експлуатацію й ремонт адміністративних 
приміщень та інженерно-технічного облад-
нання, забезпечують службові приміщення 
меблями, інвентарем, побутовою технікою, 
засобами зв’язку, організовують придбан-
ня товарів канцелярського призначення, 
ремонт обчислювальної та друкарської 
техніки. Адміністративно – господарські 
підрозділи забезпечують особовий склад 
належним рухомим та нерухомим майном, 
службовим спорядженням, харчуванням, 
продовольчим постачанням, вони конт-
ролюють виконання правил пропускного 
режиму, санітарного і протипожежного на-
гляду, ведуть складське та підсобне госпо-
дарство, організовують торговельне та по-
бутове обслуговування особового складу, 
виконують інші функції матеріально-тех-
нічного забезпечення [5].
Господарські підрозділи згідно з та-

бельною належністю транспортних засобів 
для органів, підрозділів та установ системи 
МВС України організовують роботу авто-
мобільної служби, здійснюють ремонт і тех-
нічне обслуговування автотранспорту. Для 
цього у складі господарських підрозділів 
створено відповідну матеріально-технічну 
базу, гаражі, майстерні, автозаправні стан-
ції.
Важливе місце в матеріально-техніч-

ному та фінансовому забезпеченні органів 
внутрішніх справ займає Департамент фі-
нансового забезпечення та бухгалтерсько-
го обліку МВС України, в обов’язки якого 
входить фінансування, планування праці 
й заробітної плати, бухгалтерський облік 
й звітність, контрольно-ревізійна робота, 
експертиза проектів і кошторисів, пенсійне 
забезпечення. Однією з особливостей орга-
нізації цієї служби є поєднання нею фінан-
сових та бухгалтерських операцій.
Всі кошториси, плани, економічні про-

гнози, розрахунки і обгрунтування, про-
екти наказів, штатів та інші документи, 
пов’язані з витрачанням коштів, а також 
іншими питаннями фінансово-економічної 
діяльності Міністерства, що подаються го-
ловними управліннями, управліннями та 
самостійними відділами МВС України на 
затвердження або на підпис керівництву 
Міністерства, обов’язковим чином пого-

джуються (візуються) із зазначеним Депар-
таментом.
Департамент фінансового забезпечен-

ня та бухгалтерського обліку МВС Укра-
їни МВС України розробляє проекти на-
казів, планів, штатів та інших документів, 
пов’язаних з витратами коштів, забезпечує 
фінансовими ресурсами оперативно-служ-
бову діяльність, контролює дотримання 
планово-фінансової дисципліни в органах 
внутрішніх справ, на підприємствах, в уста-
новах і організаціях системи МВС України. 
Для здійснення фінансово-економічної ді-
яльності безпосередньо в органах вну-
трішніх справ, у навчальних закладах та в 
інших структурах створюються підрозділи 
фінансово-економічної служби.
Фінансово-економічні підрозділи за-

безпечують організацію обліку і звітності в 
органах внутрішніх справ, проводять конт-
рольно-ревізійну роботу, інвентаризацію, 
роботу з пенсійного забезпечення, готують 
пропозиції щодо дотримання режиму еко-
номії, організовують і контролюють якість і 
достовірність звітності з питань фінансово-
го забезпечення та матеріально-технічно-
го постачання, займаються питаннями со-
ціальної роботи серед особового складу та 
створенням належних побутових умов пра-
ці співробітників органів внутрішніх справ. 
Вирішення завдань фінансового забезпе-
чення, матеріально-технічного та військо-
вого постачання вимагають взаємодії між 
відповідними службами органів внутрішніх 
справ та постійного удосконалення.
Особливу роль у сфері матеріального і 

фінансового забезпечення виконують ке-
рівники органів внутрішніх справ. Буду-
чи розпорядниками бюджетних кредитів, 
вони несуть персональну відповідальність 
за фінансову діяльність підпорядкованих 
органів. Це право, й водночас обов’язок, 
керівника органу внутрішніх справ у сучас-
них умовах набуває особливого значення. 
На відміну від колишніх часів, коли керів-
нику органу внутрішніх справ не доводи-
лось стикатися з питанням своєчасної ви-
плати заробітної плати особовому складу, 
сучасний керівник має докладати значних 
зусиль саме в цьому напрямі. Якщо раніше 
одним із важливих обов’язків керівника 
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SUMMARY 
The concept of the fi nancial providing of 

Ukraine internal affairs organs is determined in 
the article, the features of this process control are 
analysed. In addition, some plenary powers of 
separate services of Department of the fi nancial 
providing Ministry of internal affairs of Ukraine 
are described in the article.

АНОТАЦІЯ 
В статье определяется понятие мате-

риального обеспечения органов внутренних 
дел Украины, анализируются особенности 
управления этим процессом. Кроме того, в 
статье описываются некоторые полномочия 
отдельных служб Департамента материаль-
ного обеспечения МВД Украины.

було правильне визначення ним відповід-
них потреб органу у фінансових і матеріаль-
них ресурсах на майбутній період, ефектив-
не й раціональне використання виділених 
органу фінансових та матеріальних засобів, 
оскільки від цього значною мірою залежать 
результати всієї оперативно-службової ді-
яльності органу внутрішніх справ, то на 
сьогоднішній день становище у цій сфері є 
діаметрально протилежним.
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